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ис тра жу је и из ри че ка ко би из ра зио дра му свог по сто ја ња, дра му свог 
ми шље ња, па тос сво је сло бо де и исти ну свог по сто ја ња” (17). Чак и да 
по е зи ја ни је ви ше део књи жев но сти, она би то мо гла по но во по ста ти и 
још јед ном у ли те рар ни си стем уне ти „исто ри ју ко му ни ка циј ских реше
ња” (49). Не пре ста ни ди ја лог са сво јим вре ме ном и са по то њим чи та о ци
ма, по е зи ја пред ста вља, по ред све га што већ је сте, и спо ме ник ху ма ни зму 
и мо гућ ност да се оства ри не пре ки ну ти раз го вор са прет ход ни ци ма. Есеј 
„Се дам смрт них гре хо ва по е зи је” мо же се чи та ти као од го вор ис ку стви ма 
по е зи је Зо ра на Ми ши ћа. Број не су фор му ла ци је у раз ли чи тим есе ји ма 
ко је при зи ва ју у се ћа ње Ок та ви ја Па за. Ми би смо ука за ли са мо на још 
је дан по тен ци јал ни ди ја лог из ме ђу пе сни ка. Ка да есеј „Ка ко пре по зна
ти пе сму” Бо жо вић за поч не ре чи ма да „по е зи ја не по сто ји из ван пи та ња”, 
ну жно се мо ра мо се ти ти Ви сла ве Шим бор ске, ко ја је у бе се ди при ли ком 
до де ле Но бе ло ве на гра де из ја ви ла да по е зи ја по чи ње ре чи ма „не знам”. 
Ка да се обра зо ва ни пе сни ци по пут Шим бор ске или Гој ка Бо жо ви ћа за
пи та ју о по е зи ји, они ну жно мо ра ју от кри ти од ре ђе не за ко ни то сти ко је 
их пре ва зи ла зе. Књи га есе ја На ста нак пе сме, осим то га што нас уве ра ва 
да по е зи ја не не ста је, до зво ља ва нам да ко ри гу је мо ис каз с по чет ка тек
ста: Ка да пе сник пи ше о по е зи ји, не ин си сти ра ју ћи при том на соп стве ној 
по е зи ји, он се по твр ђу је као из ван ре дан пе сник.
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Де лу је до не кле нео бич но да пе снич ка збир ка на да на шњој књи жев
ној сце ни за вре ди и сво је дру го из да ње. Иа ко је пи та ње су ви ше сло же но 
да би би ло ре ше но од је дан пут, за пи тај мо се за што је то слу чај. Ка ко пе
снич ко де ло из ви ре из је зи ка, ко ји, бу ду ћи усво јен, а не ство рен, об ли
ку је на ше ис ку ство све та, мо гло би се ми сли ти да при пад ник од ре ђе ног 
је зич ког ко лек ти ва по ау то ма ти зму из ра жа ва и ис ку ство тог ко лек ти ва. 
Упр кос то ме, све до чи мо мно штву по ку ша ја да се свет по но во об у хва ти 
пе смом, и да се ре ле вант ни про бле ми ре ше по сред ством кул ту ре. Ако 
се огра ни чи мо и са мо на наш је зич ки про стор, ла ко ће мо при ме ти ти 
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ко ли ко је раз ли чи тих ин ди ви ду ал них пе снич ких про је ка та ко ји же ле 
фраг мен тар но, пост мо де р ни стич ко ис ку ство да на шњег дру штва да ста
ве у је дан оквир. Исто та ко, ла ко ће мо при ме ти ти да, иа ко је да ле ко од 
то га да пе сни штво узе то за се бе не мо же има ти де ло твор ну моћ и дру
штве ну уло гу, пе сни штво по је ди них пе снич ких гла со ва или кру го ва 
те же на и ла зи на од зив ко ји је ши рок и тра јан. Кроз исто ри ју, ако по но во 
узме мо наш на род за при мер, ни је био та кав слу чај, на ро чи то кад је реч 
о на род ном, фол клор ном пе сни штву, али чак ни о мо дер ни јим об ли ци
ма умет нич ког из ра жа ва ња. 

Не дво сми сле ност при до ти ца њу ова ко ду бо ко се жних про бле ма 
сва ка ко је не у ме сна и ис хи тре на, али мо же мо да ти ба рем јед но не га тив но 
од ре ђе ње, слу же ћи се прин ци пом да је сва ка по ја ва у исти мах оме ђе на 
и свим оним што ни је. На стао је по след њих де це ни ја јаз из ме ђу је зи ка 
и ис ку ства, од но сно ис ку ства и исти не. Је зич ки апа рат по је ди на ца ви ше 
не упу ћу је на за јед нич ку, об је ди њу ју ћу ви зи ју све та. Про блем је, из гле да, 
ба рем де лом, на стао из раз ло га што су кроз исто ри ју љу ди фор ми ра ли 
је зич ке за јед ни це у свр ху олак ша ва ња за јед ни ци у фи зич ком сми слу, 
док се у ско ри јој исто ри ји по је дин ци при кла ња ју фа бри ко ва ним, ма њим 
за јед ни ца ма из ин ди ви ду ал них ин те ре са. 

Ипак, про бле ми ко је исто ри ја се би по ста ви она мо же и да ре ши: са мо 
је нео п ход но да се на ђу љу ди ко ји ће на тај по зив од го во ри ти. Упра во на 
том пла ну, збир ка пе са ма Хра ни тељ пти ца, ко ју са чи ња ва ре пре зен та ти
ван, а ипак ни у ко ли ко нео би ман из бор из до са да шњег ства ра ла штва пе
сни ки ње Ми ли це Ба крач, пред ста вља син те зу ду го го ди шњег ра да на 
Јед ном пи та њу, а то је упра во пи та ње шта хра ни на род кроз ње го ве кри
зе и шта омо гу ћу је тра јан од го вор на исто риј ске про бле ме. Са ста но ви шта 
ми са о не и по е тич ке об је ди ње но сти, ова оку пи ра ност збир ку и чи ни це
ли ном, иа ко је реч о из бо ру пе са ма из це ло куп ног опу са пе сни ки ње. 

Ра ни ји кри ти ча ри, по пут Зо ра на Ђе ри ћа, ко ји је на пи сао по го вор 
овом из да њу, већ су ис та кли као јед ну од глав них кон стан ти пе сни штва 
Ми ли це Ба крач ње ну при мет ну скло ност ка фор мал ним по ду хва ти ма, 
по пут акро сти ха у ра зним ва ри ја ци ја ма, или не го ва ња со нет не фор ме, 
па и са мог со нет ног вен ца. Не ка рак те ри стич ност ова квог по е тич ког ли ка 
ни по што не мо же мо схва ти ти као екс пе ри мен тал ност у суб вер зив ном 
сми слу, већ чак пре у из ве сном под ви жнич ком кљу чу. Као што су сви 
по ме ну ти по е тич ки по ступ ци ду бо ко уко ре ње ни у срп ској књи жев ној 
тра ди ци ји, и у ства ри пред ста вља ју до ми нант не од ли ке срп ског пе сни
штва ко ји тра ју у кон ти ну и те ту од са мих за че та ка пи сме но сти и кул ту ре 
код нас, та ко ова пе снич ка збир ка те жи об у хва та њу це ли не срп ског иден
ти тет ског би ћа, и то на сли чан на чин ко ји би смо на зва ли луч ним. 

На и ме, спо не ко је се пра ве са тра ди ци јом не ре ви та ли зу ју са мо 
од ре ђе ни, по је ди на чан аспект ко ји се ево ци ра у јед ној од пе са ма, већ се 
ау тор ка све сно опре де љу је за мо ти ве, лек си ку, фор ме ко је сво јим асоци



740

ја ци ја ма у исти мах об у хва та ју мно ге ве ко ве исто ри је. На при мер, је дан 
од уче ста ли јих је мо тив Ву ка/ву ка, ко ји ука зу је на прет хри шћан ски слој 
на шег ко лек тив ног се ћа ња, али се, као у на род ном пре да њу, по ми ру је са 
фи гу ром Све тог Са ве, а оба се син те ти шу у лич но сти Ву ка Ка ра џи ћа, што 
нас до во ди до са вре ме ног до ба, до мо дер ног срп ског је зи ка. Историја не
на ру ши вог кон ти ну и те та се нај ек спли цит ни је ви ди у пе сми „Же на”. Иако 
се не ги ра да су же не тек „кће ри Ада мо вог ре бра”, мит ска по сто ја ност Жен
ског се сла ви упра во као оче ви дан, од вај ка да шњи лук, на при мер сти хови
ма по пут: „пре и по сле Тро је би ла је Хе ле на”, а слич но то ме „и пре Гој ко
ви це бе ше Гој ко ви ца”. Као што ви ди мо у мај стор ској при ме ни со нет не 
фор ме ко ју смо спо ме ну ли, али и у ре фе рен ци на Хо ме ра, код ори јен тиса
но сти на срп ско и на ци о нал но Ми ли це Ба крач ни по што се не мо же го во
ри ти о уско гру до сти и ску че но сти (исто као што то није био слу чај ни са 
ро ман ти чар ским па три от ским им пул сом Ву ка Ка раџи ћа). На про тив, те
же ћи све вре ме ном, по е зи ја мо ра те жи ти и уни вер зал но (нат)чо ве чан ском.

До ти че мо се ти ме тра ди ци о нал ног од но са же не пре ма ми ту. Ла ко 
би смо по се гли за фор му лом да је њи хо ва уло га пре све га би ла па сив на, 
али пе снич ка збир ка Ми ли це Ба крач пру жа је дан вид ре ха би ли та ци је 
жен ског у мит ском. Већ у опре де ље њу да же на ни је тек по то мак Адамо
вог ре бра ви ди се утка но схва та ње о де ло твор но сти жен ских лич но сти 
кроз на шу исто ри ју. Сто га ни у збир ци ове лич но сти ни су да те тек у 
ви ду фре ске, већ су ори јен тир, као ти хо оп ти ми стич ка „Си мо ни ди на 
ту га”, у ко јој кра љи чи не очи пру жа ју по глед у про шлост, и у бу дућ ност, 
по ма ло по пут По пи ног иден ти фи ко ва ња по гле да са вре ме ног по сма тра ча 
у очи ма Бе лог ан ђе ла. На рав но, у за ле ђу се на ла зи и Ра ки ће ва исто и ме на 
пе сма, а ти ме и ње го ве ре флек си је о на сле ђу Ко сов ског бо ја; још јед ном 
ви ди мо ка ко пе снич ки по сту пак Ми ли це Ба крач увек омо гу ћа ва из у зет
ну раз гра на тост асо ци ја ци ја, и згу сну ту мре жу ин тер тек сту ал них рела
ци ја. Са свим на по љу ар хе тип ског је ци клус „Чо век и же на са пла ни не”, 
у ком се на ла зи про сто ра и за из ве сне ин ти ми стич ке но те, функ ци о на
ли зо ва не у кон тек сту тра же ња мо гућ но сти за јед ни штва из ме ђу по ло ва, 
где се ин ди ви ду ал на љу бав укр шта са ко лек тив ном, у ви ду ро до љу бља. 
По но во се ак ти ви ра и књи жев но на сле ђе, овог пу та из ру ске књи жев но сти 
(Љер мон тов, Тол стој), чи ме се и Ру си ја схва та као про ду же на до мо ви на. 

Те ма Ко сов ског за ве та, као и те ма еп ске ви зи је исто ри је, на во ди нас 
фи гу ри Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша, ко ја се над но си над овом пе снич ком 
збир ком и обе ле жа ва и усме ра ва јој идеј ни лик, а по све ћен му је и ци клус 
под на зи вом „Бла го оном ко га Ње гош гле да”, ко ји укљу чу је и по ме ну ти 
(со нет ни) „Ви је нац Ви јен цу”. Ства ра ла штво се у овом вен цу, а то је слу чај 
и ина че, схва та у ње го вом древ ном, култ ном ви ду, ко ји га сме шта из међу 
ма гич ног де ла и за на та, што зна чи да се текст схва ћен као тка ње сме шта 
на исту зна чењ ску ра ван као Је фи ми јин вез. Ра су ти ци та ти и алу зи је на 
Ње го ша има ју ан то ло гиј ски ка рак тер и уло гу у кул ту ри се ћа ња, а њи хов 
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рас по ред нас под се ћа на ду бо ко сим бо лич ну ор на мен ти ку ко ју сре ће мо 
на на род ној оде ћи. Су срет лир ског са еп ском тра ди ци јом пред ста вља, као 
што ви ди мо, и јед ну од основ них ди мен зи ја ове збир ке, али то за пе сники
њу ни је ни ка кав кон фликт (по себ но не из ме ђу ву ков ске му шке и жен ске 
по е зи је), јер ње го шев ски схва ћен еп ски ко декс у се би већ са др жи не што 
су штин ски лир ско и ху ма но, а ни по што ра то бор но и вар вар ско: ни јед ном 
пра вом еп ском ју на ку за кон не ле жи у то пу зу. Та кав, у кул ту ри за сно ва ни 
па три о ти зам, свој ствен је и Ми ли ци Ба крач, а у исти мах по бу ђу је асоци
ја ци ју на идеј ну ори јен та ци ју пе сни ка мо дер ни стич ке тен ден ци је дру ге 
по ло ви не 20. ве ка код нас, од Вас ка По пе до, на ро чи то, Ива на В. Ла ли ћа. 

Сред њо ве ков но на сле ђе, и на чин на ко ји се оно син те ти ше са јед
ним ма ње по зна тим аспек том фол кло ра, при ме ћу је мо у ус пе лом ци клу
су „Азбуч ник”. Овај ци клус пред ста вља још јед ну це ли ну у оне о би че ној 
фор ми, по ред со нет ног вен ца: са сто ји се из три де сет пе са ма за свих три
де сет сло ва азбу ке, са три де сет пр вом, ко ја је пан дан ма ги страл ном сонету 
у вен цу, где сва ки стих по чи ње сло вом азбу ке. Акро стих, или „краје гране
си је”, ка ко су га на зи ва ли у на шем сред њем ве ку, мо же мо у слу ча ју пе са
ма Ми ли це Ба крач по сма тра ти и као ана грам, што би зна чи ло да је, ма кар 
и у те же пре по зна тљи вом об ли ку, тра ди ци ја упи са на у нас и ну жно нас 
уоб ли ча ва (са мо је тре ба пре по зна ти). Сим бо ли ку овог по ступ ка по ја ча
ва ју и фи гу ре али те ра ци је или асо нан це ко је су ускла ђе не са пр вим гла сом 
сти ха. С дру ге стра не, по сто ји и те о ри ја у фол кло ри сти ци да на род не 
за го нет ке че сто у се би са др же ана грам сво је од го нет ке, а из ве сно је да 
ево ка ци ја лич но сти из на ше исто ри је пу тем акро сти ха има сли чан сми сао. 

Сред њо ве ков на кул ту ра про ди ре у очи глед ном ви ду и у при ме ри
ма пе са ма бли ским сред њо ве ков ном жан ру пла ча, са фол клор ним пан
да ном ту жба ли це. Пе сме „О би љу” и „О се стри”, из већ са мог по се би 
еле гич ног ци клу са на сло вље ног „Чар но је вић, пе сме о од ла ску”, да ју 
ви зи ју при ро де у жа ље њу за чо ве ком ко ји ју је на пу стио, без ко јег се не 
мо же об на вља ти. Сва при ро да ко ју је чо век опле ме нио сво јим при су ством 
(што се им пли ци ра чо ве ко вим при су ством по од су ству, у из ра зу би ља 
чи ја је „со ба” по ста ла „чу де сно мо дра”, стре пе ћи од „ср па” и „но вог до ба”) 
жа ли за чо ве ком као у по смрт ном го во ру кне ги ње Ми ли це. У исти мах, 
не тре ба оста ви ти не спо ме ну том и јед ну ва жну ху ма ну стра ну бри ге и 
осе тљи во сти за Дру гог, ли ри зо ва ње исто риј ских те ма, што је срод но дија
ло гу Де сан ке Мак си мо вић са Ду ша но вим за ко ни ком. Обе пе сни ки ње пру
жа ју раз у ме ва ње, али га и тра же, не за се бе, већ за оне не при мет не, ко ји 
по пут би ља има ју не чу јан глас. При вла чи па жњу већ и то да су ове пе сме 
јед на до дру ге у збир ци: по сто ји скри ве на ко ре ла ци ја из ме ђу при ро де и 
чо ве ка, тај но је дин ство све тва ри, не из го во ре на уа збу че ност по сто ја ња. 

Нај зад, да кле, сим бо лич ки по тен ци јал азбу ке у збир ци мо же мо схва
ти ти као је дан, не де љив кâд ко ји об у хва та ствар ност: Сло во се узи ма у 
сво ја два зна че ња, као ло гос и реч, али и као знак за глас. Та ко пе сни штво 
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ства ра свет, али га и име ну је, а Хра ни тељ пти ца хра ни сво је ја то та ко ђе 
дво ја ко: хра не ћи и чу ва ју ћи га. Збир ка Ми ли це Ба крач са др жи јед но пре
ћут но уве ре ње да је ствар ност, у крај њој ли ни ји, јед но став на, об у хва тљи ва 
ба рем за чо ве ка у раз ли чи том пре пли та њу три де сет гласо ва и сло ва. И та 
јед но став на, а уто ли ко и окре пљу ју ћа фи ло зо фи ја је зика при мен љи ва је 
и на ствар ност, на све обла сти где се мо же до ве сти у пи та ње од нос из међу 
де ла и це ли не. Сва ка ко да пти цу мо же мо до кра ја раз у ме ти тек као део 
ја та, а у ја ту и ње ну је дин стве ност: тај спој по је ди нач ног, по себ ног и оп штег 
про жи ма чи та ву збир ку, чи та ву по ет ску ми сао Ми ли це Ба крач и да је ње ном 
пе сни штву јед ну оце ло вљу ју ћу ви тал ност. Це ло куп ност на ци о нал ног 
на сле ђа схва ће на као ве чан фе но мен ко ји је увек тре ну тан, и уни вер зал
на, над све тов на ра ван ко ја се на зи ре у ов да шњем и ак ту ел ном, отва ра ју 
мо гућ ност да се и по ме ну ти Вук Ка ра џић и пе ри од Устан ка са нај ви ше 
ме та фи зич ке рав ни са гле да ју као део исте ди мен зи је као и сред њо ве ков
ни све ти те љи или фол кло р ни ју на ци мит ске древ но сти. Ме та фи зич ка 
ра ван о ко јој је реч упра во је ра ван Је зи ка, што зна чи да за нат ско тка ње 
тек ста, злат ни вез уре шен нај сјај ни јим ме сти ма срп ског на сле ђа, има сво
ју па ра ле лу у мит ском тка њу Пе не ло пе, али и са мом бо жан ском чи ну 
ства ра ња. Ква ли та тив но ви ша пер спек ти ва, да кле, ни је ни јед на дру га до 
пер спек ти ва пти це, с чи јих не бе ских ви си на по глед па да на сва ку твар 
као бре ме ни ту по тен ци ја лом јед ног бо љег на чи на би ти са ња, те, по пут 
Ива на В. Ла ли ћа, и ми схва та мо да „до стој но јест сла ви ти ствар ност”.

Мср Па вле З. ЗЕ ЉИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

pa vle.ze ljic2@gmail.com

ЖЕД НЕ ПТИ ЦЕ

Див на Вук са но вић, На ба зе ну, КОВ, Вр шац 2024

На кон ме мо драм ских при ча из збир ке Ме мо и ме та фи зич ког триле
ра Же на са шта пом, Див на Вук са но вић на ста вља сво ју су ро ву ли те рар
ну бор бу са де ху ма ни зо ва ним и де мо ра ли зо ва ним све том. На ба зе ну је 
си гур но нај о штри је и нај бру тал ни је шти во ове ау тор ке. Она рас крин
ка ва кон текст ма те ри ја ли стич ког и ква зи хе до ни стич ког из ве шта че ног 
жи во та у окру же њу ра то ва, по бу на, со ци јал них не ми ра, гла ди, ге но ци да, 
људ ског зла сва ке вр сте. И то је не што што Вук са но ви ће ва као свој ли
те рар ни под текст, у ве ћем или ма њем оби му, има у све три сво је про зне 
књи ге. У збир ци На ба зе ну, за ба ва обез ду хо вље них ма са и фах по је ди




